
 2023年3月18日開催「つくば市景観講演会」アンケート（回答数40）

■参加された方の住所 ■参加された方の職業
つくば市内 32 公務員 6
つくば市外　茨城県内 5 会社員 6
茨城県外 2 学生 5
無回答 1 自営業 1

無職 6
その他 3
無回答 3
総計 40

問1.つくば市の景観条例と景観計画を 問2.開催は何で知りましたか？（複数回答可）
知っていましたか？

無回答 2
①知っていた 18 ⑥その他 2
②聞いたことはあった 14 ⑤SNS 0
③今日初めて聞いた 7 ④知人等の誘い 7
無回答 1 ③チラシ 9
総計 40 ②広報つくば 17

①市のHP 8

問3.参加した動機は何ですか？（複数回答可） 問4.印象に残ったものは何ですか？（複数回答可）
無回答 1 無回答 3
⑤その他 2 ⑦その他 0
④知人から誘われた 5 ⑥つくば景観ルートマップ 9
③景観に興味があった 26 ⑤つくばの景観100 15
②講演内容に興味があった 26 ④パネル展示 8
①講演者に興味があった 5 ③講演（仲村氏） 26

②講演（松橋氏） 32
①市の取り組み紹介 18

問5.身近な景観で興味や関心があるものは何ですか？（複数回答可）
⑨その他 2
⑧店舗の看板 7
⑦街並み 29
⑥集落 19
⑤水辺 12
④田園 13
③公園 24
②街路樹 24
①筑波山 26
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 2023年3月18日開催「つくば市景観講演会」アンケート（回答数40）

・自宅から500ｍ以内のごみ拾い等が大切かもと感じました。

・住民参加（自分は何をするか、自宅で何ができるか自分ごとで考えること）

・公務員宿舎が民間の宅地になり、緑が減っていっているように感じている。

・自然（動植物）の多様性を維持し、これまでの人の営み、文化や歴史が感じられることを基本に。

・市全体に自転車道路を併存した道路整備してほしい。

・おもしろい話を聞かせていただきありがとうございました。つくば市の景観、私は電柱・空をせまくする電線が生活の中で
少々景観を悪くしているなと思っています。

・改めてまちの景観の大切さを認識できた様な気がします。人が観て美しいと思う感じる景観は地域のそのものの財産、価値
となるものだと思います。これを存続させ一層良くする為には「美しい景観を共有し、共感させること」だと思っています。聖地
巡礼ではないですが、それに似た価値を得られたら安泰なんでしょうね。

・エリアマネジメントの推進組織や区会の運営をおもしろく拝聴いたしました。Top down の街からいかにBottom up に移行し
ていくかがキーポイントになると思いました。地域社会は住民一人一人の意識改革が必要で、十人十色の考えや思いをどう
統括するか同じベクトルにするか今後を変えていくと思いました。「つくばの景観100」の情報が古いです。

・講演①②市の取り組み紹介全て興味深かったです。県内他行政区に住んでおりますが、つくば市は景観協定の認可が15
件ととても力を入れていることが解りました。

・人の暮らし、営みをベースに、歴史という時間軸で変化を見てゆけば・・・・。望ましい心地よい景観というのがイメージできる
かもしれないと思いはじめました。

・景観協定の順守徹底するには住民全体の協力が必要だと思いました。つくば市内には15件の景観協定の分譲地があると
いう事ですが、今回のスマエコシティの様に管理が徹底されているのか疑問を抱きました。景観協定の認可は簡単だが維持
管理につて将来的な課題は残ると思う。

・景観に係る取組事業団体に対して何かアワードを与える（協賛、補助など）企画があってもよいのではと思いました。それら
を多くの市民、市外へアピール。
学校教育への導入検討。大人が対象でなく将来をになうお子さん向けの教育の施策（大規模緑地を通して自然（ビオトープ）
や利活用の機会として自然と地域の人々とを醸成していくことも大切かと思います。

・視覚に訴える方法が良いのでは。広報誌を活用する。例えば景観として良くない、ふさわしくない写真を是正、又は何かの
対応を取った後の写真を対比する。又は現状のままと50年後の想定される場面の絵を対比するとか。

・仲村氏の講演について：熱意が伝わりました。研究学園支部の発足の経緯や、スマエコシティの存在を知ることができまし
た。

・つくばは考えて行動する人が多くてやっぱり面白い街だと思った。日本全体的に停滞気味な中、つくばはわくわくする事がそ
こら中で起きている。それが住環境にもどんどん反映されていくと良い。

・今までなんとなくで街並みを見てきたが、今回の講演会で緑を維持したり、共感を得たりしながら景観を守ることの難しさを
学んだ。つくば市の景観計画「4つの軸と3つのゾーン」を理解できたので、未来のことを考えながら、みんなが共感するまちづ
くりに参加したい。

問6.景観講演会に参加した感想や、つくばの景観をより良くするためにはどのようなことが必要かなど、
ご自由に記入してください。
・私が従事している業務が地域包括ケア等の医療・介護関係なのですが、障がい者、高齢者の介護、リハビリについての施
設の環境面の影響に関心があったので参加させていただきました。大変勉強になりました。ありがとうございました。

・講演会で紹介のあった地域を見学するなど、講話と見学会をセットで開催いただくと面白いと思います。
・学園都市が建設された当初の建築物、インフラ、緑が全体的に荒れており（老朽化）、まち全体が暗くなっている印象があ
る。今後更新していく際には、建物だけ、植栽だけと個別に行うのではなく地域全体のバランスを見て対応していく必要があ
ると思います。
・事務局のタイムマネジメントが不十分であったので、今後は改善していく必要がある。どんな良い内容の会であっても時間を
超過したら台無しになる。

・少しでもよいつくば市になるよう自分も参加していきたい。終わりの時間はできるだけ守ってほしい。スマートシティの講演会
は時間を大切にしてほしい。

・公務員宿舎が廃止されて緑が少なくなっていくのがさびしかったので、このような問題をつくば市も考えてくれているのが知
れて良かったです。仲村さんのお話は盛りだくさんで興味深かったです。ただ内容が多すぎて十分理解できないところもあっ
たので、少し整理してお話しいただけたら良かったな・・・と思います。

・つくば市の景観の維持・保全は地区計画や景観協定のようなルール面の部分だけではなく、市民の方が強く関心を持つこ
とで達成していると感じた。

・景観に対する市行政機関と住民の意識の高さに感銘を受けました。景観の理想的保全は、景観の視点だけでは達成でき
ないので農業（後継者不足・食料の需給など）、自然保護その他のトータルとしての対応が必要なので、田園風景が好き、だ
けでは成り立たないのでは・・・・。

・都市計画に興味があり今回参加しました。都市計画について自分の関心事は開発段階や計画でした。しかし今回の参加に
よって、街に人が住み始め年月を経て行った時に、街の価値をいかに維持していくこと（条例、自治会）が大切であることを感
じました。

・都市部の取り組み事例（講演）がほとんどでした。周辺部の変化についても取り組んでいただけたらと思います。旧来の景
観と人工的な街づくりから生まれる景観を比較することにより、お互いの良い点が見えてくるのではないかと思う。そのような
視点からの講演などあるとつくば市全体の好感度が増すと思います。つくば市全体の街づくりという視点から取り組むことも
良いのではないかと思います。
講演会はゼロからの街づくりのプロセスがよくわかり、取り組み上のご苦労が良くわかった。このような取り組みがつくば市全
体での取り組みになることが望ましいと思う。仲村さん達の取り組みがもっと広がる必要を感じた次第です。
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